

A MAGYAR SZOCIOLÓGIAI IRODALOM BIBLIOGRÁFIÁJA c. könyvészeti vállalkozásának újabb termékét, a sorozat 5. kötetét jelentette meg a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár (1977. 275 l. 15 Ft). A *Remete László és Bóna Márta* szerkesztésében, 800 példányban kiadott, sokszorosított munka az 1945-től 1948 júniusáig terjedő időszak könyveit és folyóiratait veszi számba a következő fejezetekre tagolva anyagát: [A] *Társadalomtudományok története, szervezete; Szociológiai elméletek és módszerek; Társadalmi struktúra; Társadalmi ellenőrzés és érintkezés; Társadalmi fejlődés; Társadalmi problémák.* Az 1481 tételből álló bibliográfia sok alfejezetre tagolódik, és ezek olyan műveket is feltárnak, amelyek az összeállítás iránt igen széles körű érdeklődést kelthetnek: például a kiadvány felsorolja a korszak népművelés-, könyvtár- és múzeumügyét, művészeti, esztétikai kérdéseit, irodalmának, könyvkiadásának helyzetét, az irodalom-közönség viszonyt, a színház, mozi, rádió, zene és a képzőművészet problémáit szociológiai megközelítéssel tárgyaló irodalmat — folyóirat-cikkeket is —, s némely esetben egy-egy mondatral utal a leírt munka tartalmára, jellegére, más tételekkel való összefüggésére. A hétköztetésre tervezett visszatekintő bibliográfiai sorozatnak korábban két része jelent meg: az első és a második kötet (ismertetésüket l. a *Könyvtáros* 1971/6., 1971/9., 1976/5. sz.). A harmadik ebben az évben várható (*Könyvek 1900—1919*). Később készül el és jelenik meg a negyedik (*Könyvek és folyóiratok 1919—1944*), a hatodik (uaz. 1948—1958) és a hetedik (uaz. 1958—1971). Az 1972 után keletkezett munkákat a Szabó Ervin Könyvtár

Szociológiai információ c. negyedéves kiadványa már folyamatosan regisztrálja.

**DIE TÄTIGKEITS-STRUKTUR DER LEBENSWEISE DER STUDENTEN** címmel német nyelven jelent meg a szegedi József Attila Tudományegyetem ACTA BIBLIOTHECARIA nevű, idegen nyelvű sorozatában *Szentirmai László* tanulmánya az egyetemi hallgatók életmódjáról, életviteléről, illetve annak szerkezetéről. (*Acta Universitatis Szegediensis de Attila József Nominatae*. Tom. VIII., fasciculus 4. 1976. 55 l.) Az 500 példányban kiadott füzet 400 szegedi egyetemista egyhetes (1973. ápr. 11—18.) időméréslegét mutatja be az egyetemi hallgatók 20 százelékát képviselő „mintasokaság” tevékenység-naplójának alapján. Érdekes, hogy az egyetemisták teljes időméréslegében heti 4,66 óra, a 168 óra 2,7 százaléka jut az olyan olvasásra, amely nem tanulmányi kényszerből (előírt olvasmányok) fakad. Ez éppen háromszorosa a sportolásra fordított időnek.

**BIBLIOGRAPHISCHE EINFÜHRUNG IN DIE LITERATUR DER GERMANISTISCHEN SPRACHWISSENSCHAFT** címmel német nyelvű bibliográfiát jelentetett meg a *Debreceni Egyetemi Könyvtár*. A *debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Könyvtárának bibliográfiai kiadványai* nevű sorozat 5. füzeteként, izléses sokszorosításban napvilágot látott *germanisztikai bibliográfiai bevezető szerzője, Molnár Anna*, a nyelv tudományi kutatómunka módszertani alapvetése után a szakos hallgatókat megismerteti a *könyvtár katalógusaival és a magyarországi germanisztikai kutatások könyvtári bázisaival is, majd 614 tételből álló válogatást nyújt a té-*

ma legfontosabb irodalmából. A részletes szakcsoportokra tagolt bibliográfia használatát név- és tárgymutató könnyíti meg.

**KURRENS FOLYÓIRAT-JEGYZÉK**-et adott ki sokszorosításban a *Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár*. A körülbelül 720 magyar és külföldi periodikumot felsoroló betűrendes jegyzék a címen kívül csak a kiadási helyet és a könyvtári jelzetet (esetenként utalást a folyóiratolvasó-teremre) tünteti fel.

A **MEZŐGAZDASÁGI KÖNYVHÓNAP** alkalmából több könyvtár állított össze olyan műsorfüzetet, amely a februári könyvünnepek rendezvényeinek, eseményeinek programján kívül bibliográfiát, ajánló jegyzéket is tartalmaz. Ilyen például a *Pest megyei Könyvtári Bizottság* „Mezőgazdasági könyvhónap Pest megyében 1978. február” c., több mint 160 tételes összeállítás, a *Szabolcs-Szatmár megyeiek meghívóját* kiegészítő, annotált kisállattenyésztési ajánló bibliográfia és a *Hajdúhadházi Földi János* Nagyközségi Könyvtár mezőgazdasági szakolvasó klubjának kis műsorfüzete. („Mezőgazdasági Olvasó” 2.)

**A JÖVŐ KÖNYVTÁRAI:** **Trendek és prognózisok** címmel szakirodalmi szemlét bocsátott közre a *Könyvtártudományi és Módszertani Központ* a *Központi Statisztikai Hivatal Könyvtárával* és *Dokumentációjával* közösen. (1977. 100 l., soksz.) *Héberger Károly* áttekintése az utóbbi öt-hat év szakirodalmi publikációi, elsősorban a *Könyvtári és Dokumentációs Szakirodalom* c. referáló lap gyűjtése alapján ad prognosztikai körképet szakmánk fejlődési irányza-

tairól, a következő fejezetek szerint vizsgálva témáját: **A könyvtárnak van jövője!; Könyvtári tervezés, könyvtárépítés; A tájékoztatás és a tájékoztatói rendszerek; A könyvtári és a tájékoztatói rendszer gépesítése; Közművelődési könyvtárak; Egyetemi és főiskolai könyvtárak; Könyvtárosképzés. A nagyon érdekes, olvasmányos szemlé a felhasználó külföldi és hazai szakirodalom 237 tétel jegyzéke zárja. Mivel a kiadvány iránti kereslet minden bizonnyal élénk lesz, felhívjuk a figyelmet arra, hogy nem a KMK a terjesztő, hanem a szemle a Könyvtárellátónál vásárolható meg 5 Ft-ért.**

MORUS TAMÁS (Thomas More) a címe annak az életrajzi kronológiának és bibliográfiának, amelyet *Reguli Ernő* állított össze és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár adott ki az Utópia szerzőjének 500. születési évfordulójára. A 600 példányban sokszorosított, néhány illusztrációval élénkített jegyzék az életrajzi események időrendje után az Utópia magyar kiadásait és a Morusról szóló magyar nyelvű irodalmat tekinti át, végül alakjának szépirodalmi tükröződését veszi számba. — Az FSZEK gyászkeletes bibliográfiájának sorában NAGY LÁSZLÓ-ról jelent meg személyét felidéző életrajzi kronológia és gyorsbibliográfia.

BERTOLT BRECHT 1898—1956 a címe a győri Kisfaludy Károly Megyei Könyvtár évfordulós bibliográfiájának, melyet *Varga G. Károlyné* állított össze. A 300 példányban, sokszorosításban közrebozsátott füzet Brecht rövid életrajza, illetve méltatása után betűrendes válogatást nyújt műveiből, majd külön sorolja fel — ugyancsak betűrendben — a róla szóló irodalmat és a folyóiratcik-  
kelket.

A MEGFELELŐ KÖNYVET A MEGFELELŐ OLVASÓNAK címmel jelent meg a Könyvtártudományi és Módszertani Központ olvasószolgálati továbbképző tanfolyamának második számú segédlete. A 320 példányban sokszorosított füzet öt előadást tesz közzé (nemzeti szakbibliográfiánk, audiovizuális gyűjtemények, ajánló bibliográfiák, a hazai társadalomtudományi tájékoztatás, a mezőgazdasági, erdészeti és élelmi-szeripari információs rendszer), és mindegyikhez megadja a kötelező, illetve az ajánlott irodalmat is.

**ÉVFORDULÓNAPTÁR**  
Hajdú-Bihar megye munkásmozgalom-történetéhez (1867—1948) címmel rendkívül értékes kronológiát bocsátott közre a Hajdú-Bihar megyei Könyvtár és a Megyei Levéltár Gazdag István levéltárigazgató szerkesztésében. A sokszorosításban megjelent összeállítás, amelynek társszerkesztője Bényei Miklós, a megyei könyvtár munkatársa, a naptári napok szerint, azokon belül az évek növekvő rendjében tárja az olvasó elé a helyi munkásmozgalom jeles eseményeit. A kiemelkedő helyi személyiségek születési adatahoz külön, néhány mondatos életrajzi vázlat is tartozik. Az összeállítást nagyon megkönnyítette az, hogy bizonyos időszakról már több, összesen négy eseménytár jelent meg a megyében. Az évfordulónaptár kezelését háromféle — személynév-, földrajzi- és tárgy- — mutató könnyíti meg.

MEGJELENTEK A KIADVÁNYOK: *Gazdasággazdasági Tájékoztató* 19 (1978) (Balassi Bálint Megyei Könyvtár, Salgótarján); *Idegen nyelvű könyvek gyarapodási jegyzéke* 4. 1977. okt. 1.—dec. 31. A [szombathelyi] Berzsényi Dániel Megyei Könyvtár állománygyarapítási tájékoztatói); *Irodalomkutatások. Az általános nyilvános könyvtárakban elvégzett irodalomkutatások jegyzéke*. 1978. február. (Berzsényi Dániel Megyei Könyvtár, Szombathely); *Könyvtár és Művelődés. Könyvtárügyi információk vezetőknél*. 1977/2. (Könyvtártudományi és Módszertani Központ) [Tartalma: Helyismereti munka. Sajtószemle]; *A Magyar Könyvtár Szakirodalom Bibliográfiája* 1977/3. M 19 513 — M 19 965 (OSZK KMK); *Tájékoztató a Vas megyéről szóló irodalomból*. 1978. jan. (Berzsényi Dániel Megyei Könyvtár, Szombathely); *Tájékoztató jegyzék vezetők számára*. 1. sz., 1978. jan. (Hajdú-Bihar m. Könyvtár); *Újabb külföldi szerzemények (tudományos és ismeretterjesztő művek)*. 1977/3. sz. júl.—szept. (Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár); *Új hanglemezek* 1977/3. (OSZK—KMK); *Vas megye irodalma*. 1976. júl. 1.—szept. 30. (A Berzsényi Dániel Megyei Könyvtár bibliográfiái füzetek 51. Klny. a Vasi Szemle 1977/3. számából); *Világirodalmi Híradó* 8. 1977. ápr.—jún. (Állami Gorkij Könyvtár); *Zenei Szakirodalmi Tájékoztató* 1977/1. jan.—márc. (Állami Gorkij Könyvtár).

